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CERCETĂRI ARHEOLO GICE ÎX ÎMPR EJURDIILE 
ORAŞU L rI OLTEXIŢA ( 1958-l 967 )  

DE 

SEB.-\STL\X :\lOH. lXTZ şi 8.-\RBL'. IOXESCL: (Ol teniţa) 

În cadrnl colaborării dintre Institutul de arheologie al .Academiei 
şi )luzeul din Oltenita s-an făcut în ultimul deceniu numeroase cer
<'etări arheologice în împrejurimile oraşului Olteniţa (fig. 1 ), care aduc o 
contribuţie importantă la cunoaşterea populaţiilor şi culturilor existente 
în zona respectiYă, începînd din epoca neolitică şi pînă în epoca 
feudală. Cele prezentate în acest capitol constituie numai o parte din 
rezultatele cercetărilor arheologice din jurul Olteniţei şi  anume acelea 
efectuate în colaborare de semnatari. Cele mai multe au fost săpături 
de salvare a unor obiectiYe arheologice afectate de numeroasele lucrări 
de tera:0;are pentru plantare de vii, pentru construcţii sau pentru irigaţii, 
efectuate în ultimii ani. În mai mică măsură, cercetările au con
stituit sondaje de informare în urma, <lesco}leririi unor urme de viaţă 
omenească, referitoare la culturi sau epoci puţin cunoscute în raz a 
oraşului Olteniţ.a sau chiar în ţară. Un merit deosebit revine Muzeu
lui din Olteniţa, care în cursul intenselor cercetări de suprafaţă, a iden
tificat un mare număr de puncte cu materiale arheologice şi urmăreşte 
îndeaproape marile lucrări ce se fac în împrejurimile oraşului, dînd 
mereu Ia lumină noi şi noi vestigii ale trecutului1. 

OL TEX ITA 

1. Renie. Cu ocazia cercetărilor <le suprafaţ,ă efectuate în 1960, 
pe marginea terasei joase, situată la circa 2,5 km nord de oraşul Olteniţa . 
între malul stîng al AJ:·geşului şi şoseaua Bucureşti-Olteniţa , în imediata. 
vecinătate a şoselei menţionate, la km 59 + 400, Ia punctul denumit 

1 Barbu Ionescu, actualul di rel'lor al :!\luzcului  din Olteni la infiinjat in 1 958 din coll'c
\ia sa personală,  a incl'put cercclările in impnj111 i milc oraşului Olhni\a în anul 1918. 

S C  I V, L omul 1 9, nr. 1 ,  Bucurl'şl i ,  1 968, p. 95 - 1 28. 
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96 SEBASTIAN MORINTZ şi BARBU IONESCU 2 

Renie, s-a identificat o aşezare de la sfîrşitul epocii neolitice, caracteri
zată prin ceramică lucrată din lut amestecat cu cochilii de scoici pisate 
şi cu ornamente imprimate cu şnur înfăşurat („falsche Schnur ")2• Între 
19 -25 septembrie 1960 s-a executat aici un sondaj, precizîndu-se existenţa 
unui strat de cultură gros de circa 0,80 m, relativ bogat în fragmente 
de vase cu caracteristicile menţionate. Totodată în sondajul făcut atunci 
s-au găsit şi cinci morminte sarmatice. 

Cercetările au fost continuate între 7 iunie şi 7 iulie 1961 , cînd an 
fost săpate şase şanţuri şi o suprafaţă. S-au găsit numeroase materiale 
arheologice, care aduc o contribuţie substanţială la cunoaşterea culturii 
imediat următo�re culturii Gumelniţa, în Dobrogea şi în şesul din sudul 
Munteniei. Tot în 1961 s-au mai găsit la Renie încă patru morminte sar
matice, urme de locuire din perioada feudală timpurie (cultura Dridu) 
şi din epoca feudală tîrzie. 

Deşi de proporţii mai reduse, săpăturile făcute între 2 i  octombrie 
- U noiembrie 1965 au dat la iveală resturile unei locuinţe de suprafaţă, 
sub forma unui mare complex de chirpic ars, care a putut fi numai 
parţfal cercetat în 1965, datorită timpului nefavorabil. Descoperirea 
are o deosebită importanţă, fiind prima de acest fel în perioada eneoli
tică postgumelniţeană. 

În toamna :inului 1966 şi în primăvara anului 196i, mai multe 
întreprinderi din Olteniţa, avînd nevoie de pămînt au excavat o mare 
porţiune din marginea terasei de la Renie, distrugînd astfel o }larte din 
obiectivul arheologic. Prin intervenţia Institutului de arheologie al Aca
demiei, distrugerea a fost oprită. 

Ultimele cercetări s-au făcut la Olteniţa-Renie între 5 -2i mai şi 
5-15 iulie 1967. În prima etapă, au fost cercetate integral porţiunile rămase 
din marginea terasei distruse de excavaţii. S-au găsit materiale eneoli
tice mai ales gropi, stratul de cultură fiind în această zonă mai subţire 
şi mai sărac. Au fost descoperite încă şase morminte sarmatice şi resturi 
de locuire Dridu. În a doua etapă, a fost cercetată, prin degajare inte
grală, locuinţa de suprafaţă identificată în 1965. Totodată s-au mai făcut 
două sondaje spre vest către Argeş, dincolo de depresiunea făcută cu zeci 
de ani în urmă de lucrările unei cărămidării. În ambele sondaje s-au găsit 
numeroase urme de locuire eneolitică şi mai rare de tip Dridu. În primul 
sondaj a apărut încă un morrnînt sarmatic, iar din al doilea patru morminte 
din epoca feudală. 

Cercetările făcute în locul denumit Renie, în anii 1960, 1961, 1965 
şi 196i, ne-au oferit un bogat material arheologic pentru studiul culturii 
eneolitice din sudul Munteniei ocupat anterior de purtătorii culturii Gumel
niţa,. Aşezarea avea o întindere de peste 200 m pe direcţia aproximativă 
est-vest, adică, pe marginea şi de-a lungul terasei dintre şosea şi lunca 
Argeşului şi între 100 şi 150 m pe direcţia sud -nord. O mare parte din 
aşezare a fost distrusă de lucrările cărămidăriei existente acolo cu 40 -50 
de ani în urmă. Partea distrusă apare acum ca o depresiune a terasei. Gro
simea stratului de cultură variază în general între 0,;)0 şi 0,80 m. 

2 Pe baza descoperirilor de la Cernavoda asemenea materiale au fost atribui i <'  fazei ycchi 
a aşa-numitei culluri  Ccrnavoda ; D. Berciu, Contribuţii la problemele neoliticului în România 
in lumina noilor cerceturi, p. 135. 

https://biblioteca-digitala.ro



Fig. 1. - Harta descoperirilor din împrejurimile oraşului Olteniţa. https://biblioteca-digitala.ro



https://biblioteca-digitala.ro



l'ERCET.\RI AR HEOLOr.IC'E tN ZO:S-A OLTE:!>oTIEI fl7 

În cursul săpăturilor au fost întilnite resturile unei locuinţe de su
J>rafaţă, respectiv un complex de chirpic ars cu suprafaţa de 9,50 X 6 m. 
Deşi ruinele c,0nstrucţiei arse au fost deranjate de locuirile ulterioare, 
începînd cu momentul distrugerii locuinţei şi pînă la epoca feudală, se 
pare că ele indică o locuinţă cu platformă arsă, din care s-au găsit frag
mente de plăci, netede, arse la roşu. Peste acestea s-au găsit bucăţi de 
chirpic ars cu o structură deosebită, cu pleavă şi urme de pari, provenind 
·din pereţii construcţiei. După bucăţile de chirpic ars găsite in diferite 
puncte, în stratul eneolitic şi în special către nord de locuinţa de care am 
-vorbit, putem presupune existenţa mai multor locuinţe asemănătoare 
celei descoperite de noi. 

Dintre gropile eneolitice unele de dimensiuni relativ mari şi cu urme 
de arsură în interior indică locuinţe de tipul bordeielor. Alte gropi, mai 
numeroase, de formă rotundă şi cu diametrul în medie de 1,50 m, serveau 
_pentru diverse nevoi casnice. 

În stratul de cultură precum şi în gropi s-a găsit o mare cantitate 
de ceramică, în cea mai mare parte fragmentară, unelte de silex şi os, mai 
rar de piatră, precum şi oase de animale. 

Ceramica cuprinde din punct de vedere tehnic, patru categorii : 
a )  din lut frămîntat cu cochilii de scoici pisate, suprafaţa vaselor fiind 
de culoare cenuşie sau cărămizie, apare în proporţie de circa 50 % ; b )din 
lut fin, suprafaţa vaselor fiind de culoare cenuşie sau roşcată ; c) din lut 
amestecat cu pietricele ; d) din lut cu pleavă. În privinţa formelor se 
disting, uneori numai pe baza fragmentelor, următoarele : străchini cu 
marginea evazată, castronaşe, vase cu corp bombat şi gît înalt, strîmt 
(fig. 2) ,  vase bitronconice cu două torţi late, vase scunde cu pereţii groşi 
bombaţi şi cu două torţi mici (fig. 3) .  Majoritatea vaselor n-au fost orna
mentate. Ornamentul cel mai frecvent întîlnit este acela realizat cu „falsch 
Schnur",  care sugerează impresiunea lăsată pe lutul moale al vasului 
de apăsarea unui şnur înfăşurat s-au înnodat (fig. 4) .  Unele vase din cate
goria fină au mijlocul decorat cu caneluri orizontale. Pe unele fragmente 
de vase lucrate în tehnică specifică culturii ilustrate de aşezarea, de la 
Olteniţa-Reni apar urme de pictură cu roşu. O deosebită importanţă 
prezintă descoperirea în stratul eneolitic a cîtorva fragmente de vase 
lucrate în tehnica proprie culturii Cucuteni, faza B .  

Ca unelte de  piatră menţionăm descoperirea a numeroase rîşniţe. 
111 §ăpăturile din 1961 s-a descoperit un topor plat de piatră. Chiar dacă 
,a�ti1 unealtă a fost folosită de locuitorii aşezării , ea nu este proprie 
mediµlţ:ii cultural în care am găsit-o. 

Uneltele de silex sînt num3roase în stratul de cultură. Remarcăm 
faptul că materia primă şi mai ale!-l tehnica de prelucrare erau inferioa.re 
în comparaţie cu ceea ce cunoaştem anterior în cultura Gumelniţa. 

Alte unelte erau lucrate din oase şi coarne de animale. S-au găsit 
sule din oase de pă,ări sau de animale mici precum şi cîteYa ciocane ş i  
săpăligi din coarne de cerbi şi oase de vite. 

Folosirea metalului este atestată doar printr-o :mlă şi o dăltiţă 
cu secţiunea pătrată, ambele de cupru . 

Creşterea vitelor constituie una din ocupaţiile de ua.ză ale locu -
itorilor aşezării. Este documentată prin numeroase oase ce apar canti
tativ în ordinea unnătoare : bou, oaie (capră), porc şi cîine. Oasele do 
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cocbi şi porc} mistreţi sînt mai rare. Foarte rar s -au întîlnit copite de caL 
Nu putem · preciza încă dacă aparţin unor cai sălbatici sau domesticii. 

Materialul descoperit în săpături precum şi observaţiile făcute în  
cursul cercetărilor în aşezarea de  la  Olteniţa-Renie, la  care se  adaugă. 

Fi g. 2. - Olteniţa-Renie. Ceramică din aşezarea eneoli\ică. 1, fragment din 
b uza u nu i  yas orna mental cu proemi nenţe ; 2, toartf1 caract crisl idi ; 

3 - 10,  profi le de vase. 

cele de la Chirnogi şi  de la Ulmeni ,  documentează locuirea îndelungată. 
a unei populaţii cu o cultură proprie, sedentarizată în sudul Munteniei. 
Această populaţie venise în contact cu cultura Cucuteni şi mai păstra. 
în structura sa unele elemente ale culturii din faza Cucuteni B, ea fiind 
cronologic posterioară culturii Gumelniţa din sudul Munteniei. Înrudirea 
acestei culturi cu aceea din regiunile nord-pontice care introduce ceramica. 
de tip C în cultura Cucuteni este evidentă. 
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Menţionăm în continua.re descoperirile datînd din epocile următoare 
eneoliticului. Resturile loCliinţei de supra.faţă au fost perforate de groapa 
unui mormînt cu scheletul puternic chircit, orientat sud- nord şi fără 
nici un inventa.r. Mormîntul ar putea data din epoca bronzului. Puţine 
urme aparţin culturii Basarabi din Hallstattul mijlociu. 

Fig. 3.  - Olteni/a-Renie. Obiecte di n aşezarea eneolilică.  1- 3, vase găsi t e  sub ruinele 
unei locuinţe : 4, fragmente de vas orna mentat cu şnurul ; 5, figurină de os. 

O contribuţie importantă pentru cunoaşterea începutului perioadei 
migraţiilor în sudul Munteniei o constituie descoperirea la Renie � şai-
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sprezece morminte sarmatice. Nu putem vorbi de un cimitir propriu-zis 
ci de grupe de cîte 4 -6 morminte alătmate. În judecarea situaţiei tre
buie avut iu vedere că au fost distrust:o mai multe schelete omeneşti cu 
prilejul lucrărilor cărămidăriei şi a escavărilor de pămînt din 1966 - 1 967_ 

� �I ; � , 

f 

l 

z 

Fig. 4. - Olteniţa-Renie. Fragmente ceramice din aşezarea eneolil ică, unele ornamentate cu 
şnurul lnfăşurat, altele probabil cu noduri ale şnur u l u i .  

Mormintele descoperite de noi aveau orientarea variabilă între nord -sud 
şi ENE -VSV, iar adîncimea între 0,80 şi 1 ,60 m. Majoritatea aveau 
inventar sărac cu excepţia mormîntului nr. 7 ( fig. 5 şi 6) ,  care era foarte 
bogat ( şapte vase de lut, unul de sticlă, o oglindă de bronz, o fusaiolă 
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şi numeroase mă.rgele). Printre obiectele de inventa.r predomină vasele 
cenuşii lucrate la roată din pastă fină, şi cărămizii-castanii lucrate cu 
mîna din pastă grosolană, precum şi mărgelele de forme variate şi din mate
riale definite. Dintre alte obiecte de inventar menţionăm apariţia în unele 
morminte a unor fragmente de oglinzi de bronz tipic sarmatice şi într-un 
mormînt a unui pumnal de fier fără inel la mîner. Studiul inventarului 
mormintelor sarmatice de la Renie ne duce la c oncluzia că cel puţin o 
parte din a.cestea pot fi datate în ecolul al I I -lea e.n. 

Din perioada feuda.Ji�mului timpuriu - ră.spîndite aproape uni
form pe marginea terasei - s-au găsit relati...- numeroase fragmente cera-

Fig. 5. - Olteni/a- Renie. :\lorminlul sar matic nr. 7. 

mice de tip Dridu. :M:ai rare sînt mmele de locuire din epoca feudală ( seco
lele XVIII - XIX). În sondajul cel mai de vest, în apropierea luncii Arge
şului, s-au găsit patru morminte din epoca feudală un prim indiciu asupra 
unui eventual cimitir. 

3. „La Iordoc".  În imediata vecinătate, către est de locul denumit 
Renie, de care îl desparte numai şoseaua, pe marginea aceleiaşi terase 
joase, se află punctul denumit „La Iordoc1', de unde locuitorii Olteniţei 
luau pămînt galben pentru nevoile casnice. În malul săpăturilor, la numai 
cîţiva metri de şosea, cu prilejul unei cercetări de suprafaţă făcute în 
mai 1960, s -au identificat două morminte sarmatice parţial distruse. Ou 
prilejul săpăturilor executate în acel loc în toamna anului 1 960 conco
mitent cu cele de la Renie, s-au descoperit încă trei morminte sarmatice. 
Tot atunci am aflat că în punctul „la Iordoc" şi mai spre est, în marginea 
terasei, s-au găsit cu ani în turnă cîteva schelete umane. În afară de mor
mintele sarmatice, în săpăturile de la „Iordoc", au apărut răspîndiri 
sporadice din aşezarea eneolitică de la Renie şi numeroase fragmente 
ceramice Dridu. 

Cercetările au fost continuate în iunie 1 961 . Atunci s-a descoperit 
la a dîncimea de 1 m, un schelet de copil cu mîna stîngă îndoită pe bazin 
orientat VNV - ESE. în jurul craniului copilului s-au găsit cîteva mărgele 
de sticlă, foarte friabile, deosebite de cele din mormintele sarmatice des
coperite în imediata a.propiere. Lîngă craniu şi la numai cîţiva centimetri 
mai sus, se a.fla un craniu .<.l e cal şi urme de fier, probabil resturi de zăbale. 

în aprilie 1966, cercetîndu-se malul lutăriei din apropiere de punctul 
„La Iordoc", la circa 100 m est de şosea, s-a găsit, la adîncimea de circa 
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1 m, un fragment de vas Glina III. În acelaşi mal, la cîţiva metri distanţă 
se puteau vedea oasele bazinului unui ·schelet uman orientat nord-sud. 

La 30 aprilie 1967,  cercetîndu-se taluzul malului de la „Iordoc", 
ahniat cu prilejul construirii fabricii de filatură, s-au văzut reRturile unui 

c::.:: ) -
3 

' 
'· 

Fi g .  6. - 01/cni(a - Renie. Obiecte  din i nvent a rn l  mormint u l u i  : arn11 l i c  nr. 7, 
1 ,  :;, G, vase c e n u şi i l u cra t e  l a  roa t ă ; .3 , m ă rgele găsi IC' la p i c i t are ; 2, 4, 

vase l ucra l e  c u  mlna. 

schelet omenesc. Partea inferioară a scheletului era distrusă. Lingă hume
rusul drept s-a găsit un pumnal de fier, tipic sarmatic, avînd mînerul cu 
inel. �n luna mai 1967 ,  în cursul lucrărilor pentru fundaţia fabricii de 
filatură, la circa 100 m nord de marginea terasei s-au găsit întîmplător 
încă două morminte sarmatice. Astfel, la „Iordoc" şi în Yecinătate, spre 
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nord, în spaţiul fabricii de filatură, avem documentate opt morminte sar
matice. Acestea, împreună cu cele distruse mai înainte, făceau parte din 
acelaşi mare grup ca şi cele descoperite în apropiere, la Renie. 

Dacă unele obiecte din inventarul mormintelor sarmatice de la 
„Iordoc" pot fi datate şi în secolul al II-iea, în schimb altele, printre 
care mărgelele albastre de lapislazuli datează sigur din secolul al III-iea e.n. 

3. în punctul denumit „Coada Lupului" situat la circa 3,5 km nord
est de Olteniţa, în stînga căii ferate Bucureşti-Olteniţa, exista înainte 
de anul 1958 un promontoriu care înainta din marginea terasei joase către 
est. Locuitorii din Olteniţa-Nord luau de acolo pămînt. În anii 1958 şi 
1959, făcîndu-se cercetări de supra.faţă în locul indicat ,  s-au găsit, în malul 
scobit de locuitori, fragmente ceramice din epoca neo-eneolitică, din a 
doua, epocă a fierului şi s-a salvat conţinutul a patru morminte de înhu
maţie parţial distruse. Trei dintre acestea aparţin sarmaţilor din secolul 
al III-lea e.n. ,  după ritul funerar, orientare şi inventar ( vase, mărgele 
- unele de lapislazuli-fusaiole şi cercei din fir de argint torsionat) .  Al 
patrulea mormînt, cu scheletul în poziţie chircită, orientat nord- sud, 
fără nici un inventar, n-a putut fi încadrat nici cultural nici cronologic. 

A vînd în vedere importanţa descoperirilor menţionate, cît şi 
faptul că promontoriul era ameninţat cu distrugerea totală, s-au efectuat, 
la „Coada Lupului" săpături arheologice de salvare, între 15 şi 30 mai 
1960. Prin două şanţuri şi două suprafeţe a fm;t cercetat malul sinuo,s 
şi abrupt al promontoriului în mare parte distrus. Săpăturile au atins 
adîncimea de 1 ,80 m. Nu s-a mai găsit nici un mormînt ; în schimb, au 
apărut materiale arheologice din mai multe epoci şi anume : a) imediat 
deasupra pămîntului viu, la circa 1,.�0 m adîncime, se afla un strat sub
ţire aparţinînd culturii Boian, faza Vidra ; b) urma imediat un strat con
tinuu in toată suprafaţa cercetată, gros între 0,30 şi 0,50 m, aparţinînd 
culturii Gumelniţa, în care s-au găsit vetre, numeroase fragmente cera
mice, unelte de piatră, silex şi os ; c) sporadic, fragmente ceramice ati
pice din epoca bronzului ; d)  de asemenea, rare dar caracteristice, din 
prima epocă a fierului ; e) un strat continuu cu grosimea maximă de 0,70 
m, cn numeroase fragmente ceramice caracterist ice La Tene-nlni geto
dacic din secolele II -I î.e.n. ; f) cîteva fragmente ceramice din epoca 
rom<tnă şi g) un Rtrat subţire dar relativ bogat cu fragmente ceramico din 
perioada feudală timpurie de t ip Dridu. 

Dnpă 1960, luîndu-se în continn l l'<' pămînt, întregul promontoriu 
şi t.otcHlată aşezarea au dispărut. 

J. „Ş11viţa l u i  Ghiţa 11 ' ' .  Pe terasa înaltă a Dunării, dintre Chirnogi 
şi Căscioarele, la circa 3 km Ye8t de Chirnogi, în imediata vecinătate şi 
anume spre ve8t de viroaga denumită „Şudţa lui Ghiţan' ' ,  bătrînul N. 
Ghiţan din Chirnogi a, săpat în via sa un şanţ pentru a canaliza apa plo
ilor, care curgînd prin viroagă, îi distrugea via. El a declarat în 1963 că 
a găsit atunci cînd a săpat şanţul, cu vreo 12 ani în urmă, trei 8au patru 
schelete omeneşti „cu oasele îngrămădite" ,  la adîncime de aproximativ 
un metru, iar lingă schelete căni. Începîndu-se în 1963 marea lucrare de 
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terasare a pantei terasei Dunării dintre Chirnogi şi Căscioarele pentru_ 
plantare de vii, s -au executat săpături de salva.re între 1 8 - 20 aprilie. 
1 964, în locul unde s-au distrus mormintele menţionate. Cu acest prilej 
s-au găsit încă şapte morminte pe muchia terasei şi la partea superioară. 
a pantei. Patru morminte erau în mare parte distruse, cu oasele răvă
şite în cmsul lucrărilor din 1 963. La două din ele s-a putut observa clar 

Fig. 7. - Ceramic;i de l i p  G l i na l l L  1, G, ceş l i  g>:silc in 11101 minlele  de l a  Chi rnogi, 
punct u l  , „ŞuYi!a  lui Ghiţan" ' ; Z, ,1., fragmen l e  ceramice  cu gă uri-bu l o n  din aşrzarea 

de la  Prundu ; -3, -i, din aşezarea de la :" u c i i  (cam. Vasi laţi) .  

chircirea scheletelor. Scheletul cel mai bine păstrat ( nr. 1) era culcat pe 
stînga, în poziţie accentuat chircită, orientat SSE -NNV. Unele morminte 
aveau inventar. Pe pîntecele unui schelet de copil s-a găsit o căniţă (fig. 
7/6) şi alta în mormîntul nr. 1 ,  în apropierea mîinilor (fig. 7 /1) .  Într-un 
alt mormînt s-au găsit, sub bărbia scheletului, cinci mărgele mici dintre 
care patru de piatră şi una de am, de formă cilindrică. A vînd în •edere. 
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atît inventarul cit şi poziţia chircită a cinci schelete din cele şapte de8-
coperite, mormintele datează din epoca bronzului, aparţinînd fazei tîrzii 
a culturii Glina III. Acestui grup de morminte îi aparţineau şi acele trei
patru morminte „cu oasele îngrămădite" şi cu căni, distrme cu mai 
mulţi ani în urmă. 

Pentru celelalte două morminte de inhumaţie cu scheletele întinse, 
orientate nord -sud, nu avem suficiente date pentru a le atribui unei 
anumite perioade sau culturi. 

,) . În apropiere de punctul menţionat mai sus, pe un loc mai proe
minent din marginea tera8ei joase, care se ridică numai cu 2 -3 metri 
deasupra luncii inundabile a Dunării, sub terasa înaltă dinspre nord, între 
viroagele denumite „Şuviţa lui Ghiţan' ' şi „Şuviţa lui Vulpe", în via 
lui Florea Baltag, s-au găsit fragmente de vase care indicau aşezări ale 
purtătorilor Boian, Gumelniţa şi a culturii caracterizate prin ceramică 
cu scoică pisată, ornamentată cu „şnur înfăşurat". Aşeza.rea în formă 
de tell atrage atenţia prin proeminenţa sa faţă de suprafaţa înconjurătoare, 
depăşind în mod vizibil către zona inundabilă a Dunării marginea terasei 
joase. În trecut aşezarea înainta către sud ca un promontoriu care, ros cu 
vremea de inundaţiile Dunării, formează acum un mal abrupt, cu urme 
de locuinţe  arse şi foarte multe fragmente ceramice. Sub mal, pe panta 
lină ce se pierde în şesul luncii, s-au găsit fragmente ceramice din faza 
tîrzie a culturii Boian şi din faza de început a culturii Gumelniţa. Tell-ul 
este delimitat spre vest, nord şi est de o uşoară adîncire de forma unui 
şanţ abia vizibil. Întinderea aşezării pe direcţia est-vest, deci de-a lungul 
terasei, este de circa 100 m ;  pe direcţia nord -sud, care a fost cu mult 
mai mare, are în prezent circa 60 m. 

În octombrie 1 96 1  s-au efectuat trei şanţuri-sondaj de informare 
în tell-ul de la Chirnogi, punctul Florea Baltag, pentru a preciza strati
grafia depunerilor, conţinutul straturilor de cultură şi în mod special 
al ultimului strat eneolitic postgumelniţean ( „Cernavoda I") .  Pentru a 
verifica obsen-aţiile făcute asupra acestui ultim strat s-a mai executat 
un şanţ în iunie 1967.  

Cercetarea tell-ului de la Chirnogi a fost stînjenită de faptul c ă  
terenul este plantat cu viţă de vie. Şanţul I a fost săpat de-a lungul mar
ginii terasei. Săpătura a atins adîncimea de 6 m. Cele mai vechi depuneri 
se află la adîncimea de :-1,90 m, cu aproximativ ;3 m mai jos decît actualul 
ninl al luncii inundabile a Dunării. De la această adîncime şi pînă la 
imprafaţa actuală s-a con8tatat următoarea succesiune de strclturi arheo
logice : între 3,90 m şi 3 m adîncime un :-;trat de cultură Boian ; între 
3 şi 0,30 -0 ,60 m, un strat de cultură Gumelniţa., iar între 0,;)0 -0,60 
şi suprafaţa actm1}ă, stratul de cultură „Cernavoda I". Stratul Boian 
este format dintr-un nivel Boian III ( Vidra) gros de 1 ,90 m şi un nivel 
Boian IV ( Spanţov) gros de 1 m. Stratul Gumelniţa este format dintr-un 
nivel Gumelniţa Au gros de aproape 2 m şi un nivel Gumelniţa A2 gros 
de circa o,,)0 m3• 

3 ln lr-o periodizare mai nouă Gumclni\a . .\1 = Gumelni\a I iar Gumclni\a A2 = Gu 11wl
ni\a I I, rf. D. Berciu,  op. cil., p. 86. 
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Şanţul II a fost plasat perpendicular pe m�rginea terasei, 
jumătate secţionînd tell-ul bine păstrat în marginea terasei, iar cealaltă 
jumătate panta de sub marginea terasei, unde straturile superioare lip
sesc iar cele inferioare se continuă sub nivelul zonei inundabile a Dunării. 
în şanţul II nu s-a putut atinge pămîntul viu ; săpîndu-se pînă la adîn
cimea maximă de 4,20 m a fost doar atins nivelul Boian III ( Yidra) .  
Şanţul II ne-a oferit aceeaşi stratigrafie ca ş i  şanţul I ,  cu singura deo
i;ebire că diferitele niveluri diferă cu puţin în privinţa grnsimii lor. 

Şanţul III a fost săpat printre rîndurile viţei de Yie spre wst de 
şanţul II. Săpătura a atins adîncimea de 1 ,05 m, secţionînd pînă la bază 
numai 8tratul enEOlitic postgumelniţean. 

Şanţul IV a fost săpat pentru wrificarea situaţiei întîlnite în şanţul 
III. A atins adîncimea maximă de 1 ,20 m, respectiv pînă la stratul gumei · 
niţean. 

Sondajele efectuate în tell-ul de la Chirnogi ne-au permis o serie de 
precizări importante atît asupra acestei aşezări precum şi pentru studiul 
epocii eneolit ice din lunca Dunării. Grosimea depunerilor arheologice 
atestă intensa locuire a aşezării. Nivelul la care se află cele mai Yechi urme 
de locuire ( la circa 3 m sub actualul nivel al luncii ) arată o ridicare a nive
lului zonei inundabile a Dunării din faza Boian III şi pînă azi cu peste 3 
metri. Locuirea aşezării în faza Boian III a fost tulburată de mai multe 
inundaţii. Urmele de locuire Boian III marcate prin dungi de arsură şi 
materiale specifice, alternează cu pături de pămînt aluvionar de culoare 
galben-verzui. Gro8imea de circa 1 ,90 m a niYelului Boian III se explică şi 
prin aceste depuneri almTionare, întîlnite exclusiY în acest nivel. 

În nivelul corespunzător fazei Boian IV, cu grosimea medie de 1 m, 
au fost surprinse pături groase pînă la O,JO m de resturi de locuinţe arse 
şi ceramică identică cu aceea din al doilea nivel al aşezării de la Spanţov. 

În special în şanţul II, într-un nivel ce depăşeşte 0,50 m grosime, 
situat deasupra unui strat de arsură cu ceramică caracteristică Boian IV 
şi sub un strat gros de arsură cu Yase caracteristice Gumelniţa A1, s-au 
găsit numeroase fragmente ceramice care ilustrează în modul cel mai clar 
tranziţia de la ceea ce se înţelege prin faza Spanţov a culturii Boian la 
faza Gumelniţa A1 • 

. EYoluţia în continuare se poate observa şi în interi0Fl1l nivelului 
Gumelniţa A1, gros de aproape 2 m, în care au fost surprinse <louă straturi 
de cîte 0,60 - 0,80 m grosime, formate din ruinele unor mari locuinţe 
incendiate. Ceramica din locuinţa de la baza nivelului .A.1' păstrează încă 
cu destulă intensitate elementele de tradiţie Boian, care se atenuează în 
ceramica din locuinţa an;ă din al doilea nivel Gumelniţa A1 (fig. 8).  

Locuirea din faza Gumelniţa A2 este de mai scurtă durată, nivelul 
coreHpunzător depăşind rar grosimea de 0,50 m. 

Continuitatea locuirii aşezării, care în acelaşi t imp ilm;trează clar 
şi continuitatea evoluţiei culturale din faza Boian III şi pînă în faza Gu
melniţa A2 se întrerupe brusc în t impul fazei Gumelniţa A2• l\faterialele 
stratului eneolit ic următor se deosebesc eYident de cele din stratul gumel
niţean. 

Acest Htrat a fost erodat în marginea păstrată a tell-ului, unde gro
simea sa nu depăşeşte 0,50 m. În schimb, în şanţurile III şi IY acest strat 
.are 0,80 -1 m grosime. Stratul se caracterizează prin ceramica lucrată din 
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lut amestecat cu cochilii de scoici pisate şi ornamentarea cu „şnur înfă
�urat" ( fig. 9 şi 10) ca şi în aşezările de la Olteniţa -Renie şi Ulmeni 
' Tăuşanca . 

Sporadic apar pînă la adîncimea de 0,40 m, fragmente ceramice din 
-epoca bronzului, prima epocă a fierului, secolele IV, V -VI şi X-XI e.n.  

Fig. 8. - Chirnogi. Cera mică di n faza G u me l niţa A 1 .  1, fragmcnl de cast ron ornamentat 
2 - 5, cast roane ; 6, suport ci l i ndric. 

În afară de cele arătate ţinein să mai menţionăm cîte-rn constatări. 
În straturi masive de arsură din nivelurile corespunzătoare fazelor Boian 
IV şi Gumelniţa A1, s-a observat că locuinţele aveau platforme din loazbe 
-0.e lemn late de 15 -20 cm, aşezate paralel, peste care s-a aplicat o lutu-
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ială groasă, care ulterior a fost puternic arsă. În locuinţele din aceleaşi faze 
s-au găsit laviţe dreptunghiulare de lut. Privitor la  dimensiunile locuin
ţelor menţionăm numai faptul că stratul masiv de arsur ă provenit din-

2 

Fi g. 9. - Chirnogi. Fragmenle de vase ornanrnnlate cu şnurul din s t ra t u l  cneoli l i c  post

gumelni\ean. 

https://biblioteca-digitala.ro



15 C'EllCET.\ R I  ARHEOLOGICE l N  ZONA OJ"TENITEI 109 

- tr-o locuinţă de la îr:ceputul fazei Gumelniţa A1 avea numai în şanţul II 
întinderea de 9 m şi se continua către nord. 

Observînd la suprafaţă limitele aşezării, vedem că ea este mărginită spre 
_nord-est şi vest de o uşoară adîncire care pare a indica un străvechi şanţ 
-de apărare. Nu este de loc surprinzător, deoarece purtătorii celor trei culturi 
<:are au locuit aşezarea practicau asemenea lucrări. 

6. „La rudari". Pe terasa de deasupra. fîntînii rudarilOl' s-a găsit, 
jn mai 1961 , cu ocazia unei periegheze, un vas hallstattian care conţinea 

l 

Fig. 1 0. -· Chirnoyi. Fragmente  de vase d in s l ratul eneoli lc postgumclniţean. 

·oase omeneşti calcinate. Este vorba de un mormînt de incineraţie care, după 
-tehnica, forma şi ornamentarea urnei funerare datează de la sfîrşitul Hall
·stattului mijlociu (fig. 1 1 ) .  

7 .  Ulmeni. În apropierea comunei ( la circa 5 km nord-est de Olte
·niţa ), pe terasa înaltă a Dunării, pe teritoriul G.A.S. Olteniţa, secţia Ulmeni, 
.s-au distrus în 1957, cu ocazia unor lucrări pentru irigaţie, mai multe mor
minte de înhumaţie. După mărturia muncitorilor care au lucrat acolo, în 
morminte s-au găsit mai multe vase care s-au pierdut. Fiind continuate 
lucrările în 1960, au mai fost descoperite şi salvate două morminte (mor
mintele 1 şi 2) ,  precum şi cîteva obiecte răzleţe (fig. 12 şi 13,) despre care 
nu se poate spune dacă provin sau nu din morminte distruse. Mormintele 
-descopeirite întîmplător la Ulmeni, prezintă caractere evident sarmatice. 

Pentru a avea date mai precise asupra complexului arheologic ş i  
:pentru a prcintîmpina distrugerea sa  în continuare, au fost efectuate în 
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locul arătat , săpături de salvare între 24 august şi 10 . eptembrie 1960._ 
Cercetările au urmărit marginea terasei către nord-est, unde terenul nu 
fusese atins de săpăturile pentru irigaţie. Au fost săpate cinci şanţuri ş i  o 
casetă. Săpăturile au atins adîncimea medie de 1,80 m. între adîncimea . 
medie de 0,60 m şi suprafaţa actuală s-au găsitfragmente ceramice din epoca... 
eneolitică, epoca bron·zului, prima şi a doua epocă a fierului , din perioada.. 
prefeudală ( secolul al IV-lea ) şi din perioada feudală timpurie ( secolele 

X -XI). Toate aceste res
turi documentează locuiri 
de scurtă durată. 

Între adîncimile de 
circa 1 m şi 1,60 m s-au 
descoperit cinci morminte. 
de înhumaţie (mormintele . 
notate de la 3 la 7 )  dintre. 
care primele trei (M. 3 -5)
sînt sarmatice. Pentru ce
lelalte, nr. 6 şi nr. 7 ne lip
sesc elemente pentru da
tare sau atribuirea lor et
nică. 

Ţinînd seama de ri-
tul funerar ( înhumaţie) , . 
de orientarea scheletelor 
( nord-sud, cu unele varia
ţii ) şi de inventar, mor
mintele nr. 1 - 5 de la, Ul
meni sînt sarmatice. Cu 
excepţia mormintelor nr. 4-
şi nr. 5, care sînt de copii 
şi în care s-au găsit numai 
cîteva mărgele, celelalte 
(M.  1 -3 )  au inventar re
lativ bogat compus din :-. 
vase, mărgele, o fibulă de 

F i g .  1 1 .  - Chirnogi, „La Rudari". Vas hal l sla l l ian, urnă bronz (M. 1), o oglindă de 
c u  rest uri  de i ncineraţie.  bronz poleită cu un aliai 

alb (M.3) (fig. 14/1), un 
clopoţel de bronz (M.3) ( fig. 14/2) ,  o brăţară de bronz (M.3 )  şi fusaiole. 

Vasele sînt de trei categorii : a) vase specifice sarmatice ( fig. 14/4 -6} 
lucrate cu mîna, din pastă grosolană, dintre care subliniem prezenţa unor 
castronaşe tronconice ( căţuie fără torţi, fig. 14/6) ; b) în proporţie redusă,. 
vase romane, arse la roşu sau alb-gălbui (căniţe de caolină) ;  c) ş i  mai ra� 
căni cenuşii lucrate la roată. 

Mărgelele sînt de tipuri diferite ca formă şi din materiale diverse. 
Predomină cele de sticlă, urmate de cele de chihlimbar. Subliniem lipsa. 
totală în mormintele sarmatice la Ulmeni a mărgelelor de lapislazuli şi 
în schimb prezenţa mărgelelor de chihlimbar de formă aplatizată. 
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Pe baza fibulei găsite în mormîntul nr. 1 şi a ceramidi romane din 
mormintele nr. 2 - 4, mormintele sarmatice descoperite la Ulmeni da
tează din secolul al I I-lea e.n. 

8. Tăitşanca. Ou prilejul unei periegheze efectuate, în aprilie 196�, 
de-a lungul terasei înalte a Dunării, în partE:a de sud a -comunei Ulmeni, 
satul Tăuşanca, a fost identificată, pe botul de deal situat la vest de eleş
teu, o întinsă aşezare a culturii eneolitice tîrzii, caracterizată prin ceramică 
cu scoici pisate ornamentată cu „şnurul înfăşurat" ( „cultura Oernavoda 

Fig. 1 2. - Ulmeni. Vase romane g�isi t e  în apropierea unor monnintc sarma
t ice, 1, bronz ( i dem, fig. 1 3) ; 2, lut ars ; 3, s t i c l ii .  

I") .  Descoperirea a fost favorizată de săparea de către O.A.P.Ulmeni a 
unor gropi de însilozat nutreţ, cu care ocazie s-au scos la iveală fragmente 
ceramice, bucăţi de lipitură arsă şi silexuri .  O mare parte a terenului, pe 
care se găsesc urmele locuirii eneolitice, se află în incinta unor gospodării 
particulare. 

Între 12 -22 noiembrie 1966 s-au efectuat sondaje în partea de est 
a aşezării ,  în preajma şi printre gropile de însilozat nutreţ. S-au făcut 
atunci patru şanţuri . În şanţul III, din dreptul gospodăriei lui Gh. Porum
bel, a fost degajat parţial un complex format din bucăţi de chirpic ars la 
roşu, vase întregi şi întregibile şi unelte de silex şi os, constituind 
resturile unei locuinţe de suprafaţă. Cercetările au fost continuate între 
11 -17 iunie 1967, cînd au fost săpate încă trei şanţuri în imediata apro
piere a şanţului III/1966. S-a obţinut un bogat material arheologic aparţi-
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nind în cea mai mare parte sfîrşitului epocii eneolitice şi au fost deg�jaţe 
in întregime resturile locuinţei identificate în 1966. �upraf3'.ţa c� chirpic 
ars situată între adîncimile de 0,80 -0,90 m, de forma aprox1mat1v patru
lat�ră are dimensiunile de 7,50 x 4 m, orientată VSV/ENE est nord est . 
Bucă{ile de chirpic ars arată că pereţii au fost destul de subţiri, fiind 

Fig. 13. - Ulmen i. Vas rom<>n de bronz (idem, fig. 1 2 / 1 ) .  

făcuţi din tresti i  ş i  lut amestecat cu pleavă. În colţul vestic al complexului, 
.sub bucăţi de chirpic s-a găsit o vatră cu diametrul de 0,60 -0, 70 m. Dintre 
bucăţile de chirpic ars şi .mai ales de sub acestea, s-au scos vase întregi ş i  
fragmentare dar întregibile. În locuinţă se  aflau in momentul distrugerii 
sale peste douăzeci de vase. În afară de ceramică, în locuinţă s-au mai găsit 
numeroase silexuri, cîteva unelte de os, un topor plat de piatră şi un frag
ment de ciocan de piatră, dură, perforat. Toporul şi ciocanul de piatră 
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.sînt singurele unelte de acest fel găsite în cele şapte şanţuri săpate în 
aşezare. 

Stratigrafic s-a constatat că cele mai bogate urme arheologice, pre
-0um şi toate complexele eneolitice se plasează între 0,60 (O, 70) şi 0,90 (1 m) 

4 

2 

' Fig. 14. - Ulmeni. Obiecte găsi le in morminte sarmatice. 1, oglindă ; 2, clopoţel ; 3, 
vas (găsi te ln J\I. 3) ; 4, 5, capac şi vas ; 6, cast ronaş. 

adîncime. La baza stratului de cultură şi numai într-un singur punct 
s -au găsit cîteva cioburi gumelniţene. Între 0,20 (0,25) şi  0,50 (0,60) m, 
s -au găsit fragmente ceramice destul de fărimiţate şi în cantitate mai mică 
decît în orizontul ·anterior . .Acestea aparţin în cea mai mare parte epocii 
eneolitice, foarte rare bronzului mijlociu şi t îrziu de t ip Coslogeni, destul 
de rare din epoca Latene, foarte rare din secolul al IV-lea e .n.  (de tip Sîn
tana -Cerneahov) ; ceva mai numeroase de t ip Ciurel şi foarte rare de 
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tip Dridu. Între suprafaţa actuală şi adîncimea de 0,20 (0,25) m, materia
lele sînt extrem de rare şi fărîmiţate. 

Ceramica din aşezarea enolitică de la Ulmeni este caracteristică peri
oadei eneolitice tîrzii, postgumelniţene din lunca Dunării şi din Dobrogea. 
Din punct de ndere al tehnicii ceramicii se constată folosirea în mod frec
vent, ca degresant , a cochiliilor de scoici pisate. Există şi o specie ceramică, 
din lut foarte fin de culoare cenuşie sau castaniu-gălbuie. Ornamentarea 
vaselor constă aproape exclusiY din imprimarea „şnurului fals" care suge
rează şnurul înfăşurat (fig. 15 şi 16). Prin tehnică, forme şi ornamentare, 
ceramica din aşezarea de la Ulmeni este foarte asemănătoare şi în mare mă
sură identică cu aceea din aşezarea de la Olteniţa -Renie. 

9. Spanţov. Cercetările făcute la Spanţov în anii 1952, 1956, 1959, pe 
terasa înaltă a Dunării, nu departe de biserică, în punctul numit în trecut 
„Malul Bulicoaiei", au adus date importante pentru cunoaşterea c:ultnrii 
Boian . A fost precizat specificul ultimei faze a culturii Boian - faza denu
mită Spanţov (Boian IV)4• Tot acolo a fost cercetat un vast cimitir din 
secolul al IV-lea e.n . ,  aparţinînd culturii Sîntana -Cerneahov5• 

Continuarea săpăturilor în noiembrie-decembrie 1962, pe lîngă des
coperirea unor morminte  din secolul al IV-Iea, a dus la precizarea sigură 
pentru prima dată a sistemelor de îngrădire şi fortificare a aşezărilor din 
fazele Boian III (Vidra ) şi Boian IV ( Spanţov)6• 

10. Sultana (corn. Coconi ). Cu prilejul construirii, în primăvara, 
anului 1961, de către C.A.P. „Ilie Pintilie" a unei crescătorii de păsări , 
lîngă cătunul Odaia Vlădichii, satul Sultana s-a luat pămînt dintr-un 
turnul, distrugîndu-se mai multe morminte de la sfîrşitul epocii bron
zului, aflate la mică adîncime. În septembrie-octombrie 1961 s-au efec
tuat i;ăpături de salvare, cercetîndu-se cea mai mare parte a tumulului 
ameninţat cu distrugerea t otală. Acesta. avea diametrul de circa 40 m şi 
înălţimea de circa 1,50 m. În suprafaţa săpată, s-au găsit şase morminte 
cu ocru roşu. Obsenaţiile făcute în cursul săpăturii au arătat felul în care 
s-au efectuat înmormîntă.rile. Gropile, săpate de la nivelul de călcare, erau 
aproximativ dreptunghiulare, cu dimensiunile variabile : lungimea între 
1,95 şi 3,10 m, lăţimea între 1,17 şi 2,12 m, iar adîncimea între 0,50 -0,93 m. 
Din prima groapă, se săpa a doua groapă, mai mică, în jurul căreia rămî
nea un prag cu lăţimea variabilă între 0,35 -0, 70 m. Dimensiunile gro
pilor de la prag în jos erau variabile între : lungimea 1,12 - 1,70 m, lăţi
mea 0,67 - 1,10 m, adîncimea 0,68 -0,88 m. Morţii au fost depuşi pe fun
dul acestor gropi, în poziţie accentuat chircită şi presăraţi cu ocru ro�u. 
Pe pragul din jurul gropilor mici , în care se aflau scheletele, s-au găsit 
urmele de putregai ale lamelor care fuseseră aşezate, fie transversal, fie. 
longitudinal. Umplutura gropilor era formată din pături oblice de pămînt 
şi humă care, prin dispoziţia lor, indicau clar prăbuşirea în groapa sau în 
încăpe1·ea inferioară în care fie afla scheletul. Este eît 8e poate de limpede 
că .. după aşezarea mort ului în groapă, aceasta era acoperită cu lemne şi 

4 S C / V, IV, 1 953, 1 - 2, p. 226 - 228 ; Jtateriale, V, 1 959, p. 1 65 - 167 ; Materiale, 
VIII, 1 962, p. 6 1 5 - 616. 

5 Bucur l\lilrea şi Constant in Preda, Xecropole din secolul al l \'-lea e.n. tn .7\11111/enia, 
Bucureşti ,  1 966, p. 13 şi urm. 

• Sebastian :'\lorinlz, O aşezare Boian fortificată, ln SCJl', X IV, 1963, 2, p. 2i5 şi urm. 
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Fig. 1 5. - Ulmeni- Tăuşanca. Fragmente de vase decorate cu şnurul din aşezarea cneoli lică, 
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frunziş, peste care se arunca pămîntul scos din săpătură, astupîndu-se 
astfel numai groapa largă de deasupra camerei mortuare. Cantitatea 
de pămînt depăşea nivelul de săpare formîndu-se o moviliţă. Peste 
aceasta se construia adevărata movilă cu humă adusă special. După un 
anumit timp, putrezind lemnele care acopereau încăperile morţilor, pă
mîntul s-a prăbuşit peste schelete. 

Gropile mai noi au fost săpate în marginea movilelor de humă, mai 
vechi, i::i,r mantaua lor suprapunea parţial pe cele ale mormintelor mai vechi. 
Dispoziţia celor şase morminte arată că ele erau strîns grupate intenţionat, 
fără a fi suprapuse. După efectuarea înmormîntărilor, a fost adus un strat 
gros de pămînt castaniu, luat din imediata vecinătate, care a acoperit toate 
movilele, formînd astfel turnului. Nu se poate spune că această ultimă ope
raţiune s-a făcut pentru un anumit mormînt ci pentru toate, în momentul 
în care colectivitatea respectivă, deplasîndu-se probabil în alt loc, a înce
tat de a mai înmormînta acolo membrii săi. Scheletele erau puternic chir
cite, aşezate pe dreapta. Orientarea predominantă este est - nst. În  
toate mormintele s -a  găsit mult ocru. Într-unul din morminte s-au găsit 
două schelete avînd aceeaşi poziţie şi orientare, fiind alăturate, am putea 
spune chiar înghesuite. Cele două. cadavre au fost înhumate în acelaşi timp. 
Un singur mormînt era de copil. 

· 

:Mormintele erau lipsite de inventar, cu excepţia unuia la care s-a 
găsit �mb craniul care zăcea pe dreapta un inel de buclă oxidat nrde, şi 
a mormîntului de copil la pieptul căruia s-au găsit cinci colţi de animal, 
perforaţi. Nu ştim dacă singurul fragment ceramic, caracteristic perioadei 
de tranziţie de la eneolitic la epoca bronzului, găsit Iîngă craniul unui 
schelet, a fost depus intenţionat sau a ajuns întîmplător acolo. Oricum, 
înmormîntările s-au făcut în aceeaşi perioadă. 

Mult mai tîrziu, turnului a fost folosit pentru alte înhumări. La mică 
adîncime, s-au găsit şi s-au distrus mai multe morminte cu schelete chir
cite. În morminte s-au găsit vase lucrate cu mîna, aparţinînd unui aspect 
cultural încă puţin cunoscut în lunca Dunării din sudul Munteniei, de la 
sfîrşitul epocii bronzului. Vasele au unele analogii în Bulgaria şi în aşezarea 
recent cercetată de pe Grădiştea Coslogeni (jud. Ialomiţa ) (fig. 1 7  /1 ). 

În apropierea satului Sultana există încă aproximati• douăzeci şi 
patru de tumuli dispersaţi pe o mare suprafaţă. 

11. Tot la Odaia Vlădichii, cu ocazia săpăturilor făcute în 1961  pentru 
construirea unor grajduri, s-au găsit şapte morminte de înhumaţ.ie. S-a putut 
stabili că într-unul din aceste morminte :;;cheletul se afla la adîneimea de 
1,50 m, întins pe spate, orientat nord-sud şi că un altul avea în inventar 
o fibulă de bronz, numeroase mărgele şi o pereche de cercei din fir de argint 
tornionat. După materialele şi datele de care dispunem aceste două mor
minte erau sarmatice. În săpăturile de salvare făcute în acel loc în toamna. 
anului 1961 au mai fost descoperite două morminte-, care după ritul fune
rar şi inventa.r erau de asemenea sarmatice. Se poate presupune că şi 
cele cinci morminte distruse în timpul lucrărilor menţionate, ar fi aparţi
nut tot sarmaţilor. 

12. Tot în toamna anului 1961 a fost cercetat parţial prin două 
şanţuri , un turnul teşit , situat în cea mai mare parte în curtea locuitorului 
Marin P.Ion, iar restul în uliţă. Nivelul pe care s-a construit movila se 
află cu 1 -1 ,15 m mai jos decît creştetul său actual. Săpăturile au fost 
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Fig. 1 6 .  - Ulmeni- Tăuşanca. Fragmente de vase decorate cu şnurul, din aşezarea eneolitică. 
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întrerupte la adîncimea maximă de 1,50 m datorită t impului nefavorabil. 
Observaţiile făcute în timpul lucrului au arătat că tumulul a fost construit 
la fel ca şi cel cercetat de noi lîngă crescătoria de păsări, avind în interiorul 
său movile mai mici de humă dintre care au fost identificate două. 

La adîncimi variabile, între 0,25 -0,  70 m, s-au găsit cinci morminte de 
inhumaţie cu scheletele chircite, patru pe stînga şi unul pe dreapta; cu 

Fig. 1 7. - Sultanu. Vase de la sflrşitul epocii bronzului. I, turnul I ; 2; turnul II. 

orientarea predominantă est-vest. Starea de conservare a scheletelor
este între mediocră şi foarte rea. În inventarul mormintelor, relativ sărac„ 
predomină vasele de mici dimensiuni. Ele aparţin aceluiaşi aspect cul
tural, puţin cunoscut, din sudul Munteniei de la sfîrşitul epocii bronzului .  
Dintre vasele descoperite menţionăm un vas-askos (fig. 1 7  /2). 

13. Prund'u. În partea de est a satului, terasa înaltă se prelungeşte 
către vale prin două promontorii cu direcţia vest - est. Botul promon
toriului sudic este denumit „Botul ursoaicei". Latura sa de nord a fost tera
sată în 1962 pentru a se planta vie. o periegheză efectuată în acel loc 
în aprilie 1963 a precizat, pe bază materialelor scoase la suprafaţă de tera
sări, existenţa unei aşezări de tip Glina III. S-au găsit atunci fragmente 
ceramice caracteristice şi un topor plat de bronz ( � ) . În urma acestor des
copetfri, în toamna anului 1963, s-a făcut un sondaj pentru a se obţine 
date mai precise asupra uneia din rarele aşezări de t ip Glina III din jurul 
oraşului Olteniţa. . 

Resturile aşezării constau dintr-un strat de cultură gros de aproxi
mativ 0,20, m situat în general între adincimile 0,30 (0,40) şi 0,50 (0,60) m. 
Stratul conţine fragmente ceramice variate aparţinind exclusiv culturii 
Glina III printre care fragmente de vase ornamentate cu găuri-buton (fig. 
7 /2, 4) ,  fusaiole, greutăţi de lut ars, unelte de piatl'ă şlefuită, silexuri şi un. 
cuţitaş subţire de bronz. 
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14. Greaca. Pe un bot de deal, prelungire în direcţia est-vest a terasei 
icare domină Balta Greaca, spre sud de sat, la circa 250 m est de clădirile 
Întreprinderii de cercetări hortiviticole (I.C.H.V. ) ,  pe panta nordieă a înăl
ţimii de curînd plantată cu vie, s-au descoperit în 1964 în cursul unor cer
�etări de suprafaţă fragmente ceramice Boian (faza Bolintineanu),  Glîna 

Fig. 1 8. - Greaca. 1 - G, fragmente ceramice Boian I ; Cclscioarele, „D-aia parte" ; 
7, fragment ceramic Du deşli .  

_III, Tei, La Tene, secolul al IV-lea e.n. , precum şi un cuţit de bronz. 
într-un mic sondaj executat în zilele de 2 7 - 29 aprilie 1966, lingă împrej
muirea atelierelor I.C.H.V. , în partea cea mai înaintată a promontoriului, 
s-a precizat existenţa unor straturi corespunzătoare culturilor menţio
nate. Deosebit de interesante sînt materialele din epoca neolitică (fig. 18/ 
__]_ -6)  şi  din faza tirzie a epocii bronzului. 
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De pe panta de nord a înălţimii, în vie, s-a cules de la suprafaţă. 
în afară de fragmente ceramice, un ciocan fragmentar din piatră, silexuri 
şi fusaiole. 

Fig. 1 9. - Sălcioara. Fragment c ceramice hallstallienc, cultura Basarabi .  

15. Valea Popii (corn. Radovanu). În marginea cimitirului, la circa. 
150 m în stînga şoselei Olteniţa -Hereşti, pe un bot de terasă înalt de circa. 
5 m a fost identificată, c:u mulţi ani în urmă, o aşezare dacică. În acelaşi 
loc, s-au găsit în 1954 materiale din epoca bronzului, cultura Tei. Între 
14 -21 noiembrie 1963 s-au executat sondaje pentru a preciza caracterul 
aşezărilor şi a obţine noi date asupra celor două culturi semnalate anterior„ 
Sondajele s-au făcut în apropierea casei locuitorului Vasile Arsene. 

În cursul cercetării s-a constatat că stratul cu materiale arheologice 
are grosimea de 0,60 pînă la 0,80 m şi că partea superioară a acestui strat. 
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este ră"\·ăşită de arătura cu tractoml pînă la adîncimea de 0,30 - 0,40 m. 
La baza stratului arheologic s-au găsit în cantitate relativ redusă, fragmente 
ceramice caracteristice culturii Tei. Depunerea cea mai consistentă 
aparţine culturii dacice. S-au găsit numeroase fragmente ceramice carac
teristice precum şi un complex de pietre şi chirpic ars, la adîncimea de 
1,10 m, reprezentînd resturile unei locuinţe dacice parţial adîncite. 

Din două gropi provin fragmente ceramice specifice secolelor IX 
XI. Prima, adîncă de 1,50 m, a fost groapa unui bordei. A doua, adîncă de 
2,40 m, săpată pentru nevoi casnice conţine pe lîngă ceramică, o bucată de 
fier provenind dintr-o reducere incompletă a minereului. 

16. Sălcioara (corn. Cure-ani). Între Curcani şi Sălcioara, la circa 500 
m nord de Curcani şi anume la est de cotul şoselei Bucureşti -Olteniţa 
(km. 49), în 1960, terenul a fost desfundat pînă la adîncimea de 0,70 m 
pentru a se planta vie. Fierul plugului a Hcos la suprafaţă numeroase frag
mente ceramice Tei, Hallstatt (cultura Basarabi) (fig. 19), La -T(me şi 
feudale timpurii (secolele X - XI). în cursul cercetărilor de suprafaţă fă
cute în apropiere, spre vest de şosea, nu departe de Argeş unde se află 
un bot de terasă, s-au găsit de asemenea fragmente ceramice din diferite 
epoci. Pentru a cunoaşte mai exact situaţia s-a executat în septembrie 
1962, un sondaj în punctul de la vest de şosea. 

Stratul cu resturi de locuire are grosimea medie de 0,70 m, atingînd 
în unele locuri grosimea maximă de 0,90 m. Materialele aparţin următoa
relor culturi : Boian (faza Vidra), Tei, Sîntana -Cerneahov, Dridu şi epo
cii feudale tîrzii . Materialele cele mai numeroase şi mai puţin răvăşite 
aparţ.in culturii Boian. Urmele de locuire Tei Rînt rare ca şi cele din prima 
epocă a fierului.  Relativ mai numeroase sînt fragmentele ceramice Cer
neahov şi Dridu şi destul de rare cele din epoca feudală tîrzie (secolele 
XVIII -XIX). 

17. Vasilaţi. La 2 km vest de Vasilaţi, circa 500 m sud de satul Nuci, 
unde se varsă Cînlăul în Dîmboviţa, la punctul numit „Palanca" se află un 
promontoriu înalt , care domină văile Dîmboviţei şi Cînlăului, cu urme de 
aşezări Gumelniţa, Hallstatt şi La Teme. Pe partea cea mai înaltă a 
botului de dea.I , a fost identificată în 1961 o mică dar bogată aşe
zare Glina III. Într-un sondaj de informare făcut între 28 noiembrie -2 
decembrie 1962, s-a constatat existenţa unui strnt de cultură gros de circa 
0,30 m situat între adîncimile de 0,30 şi 0,60 m, aparţinînd exclusiv cul
tUI'ii Glina III (fig. 7 /3,5 ) .  

Printre fragmentele ceramice provenind din vase diferite în ce pri
veşte formele şi ornamentele, menţionăm pe acelea ornamentate cu mici 
găuri-buton , imprimate din interior spre exterior sub buza vasului . 

II 
de SEBASTIAN MORINTZ 

Rezultatele cercetărilor expuse sumar în acest articol aduc o serie de 
informaţii noi asupra istoriei teritoriului, din înprejurimile oraşului 
Olteniţa, incepînd din epoca neolitică şi pînă în epoca feudală. 
Nu este în intenţia noastră de a încerca o sinteză oricit de sumară pe baza. 
cercetărilor arătate mai sus, cu atît mai mult cu cît cercetările întreprinse 
de noi au urmărit, după cum reiese din cele expuse, aprofundarea unor 
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probleme mai puţin cunoscute şi anume acelea ale perioadei cuprinse între 
sfîrşitul culturii Gumelniţa şi apariţia culturii Glina III în sudul Munteniei, 
precum şi ale perioadei de început a epocii migraţiilor. În cele ce urmează 
vom aminti sau vom scoate în evidenţă numai acele descoperiri care aduc 
informaţii asupra unor perioade sau culturi necunoscute sau măcar unele 
elemente noi pentru o mai amplă cunoaştere a unor perioade sau culturi 
deja cunoscute. 

Considerăm util a începe cu semnalarea - la care nu ne-am referit 
mai sus, deoarece materialele provin din descoperiri de suprafaţă - celor 
mai vechi urme neolitice. Pe panta sudică a măgurii „D-aia parte",  
la circa 250 m de Ostrovel (Căscioarele) s-a găsit în 1964 la suprafaţa 
solului, printre altele, un fragment de vas de tip Dudeşti cu ornament 
specific (fig. 18/7).  În septembrie 1967 s-a găsit în malul abrupt al terasei 
Dîmboviţei în marginea de vest a satului Vasilaţi un fragment ceramic 
caracteristic aceleiaşi culturi7. 

Săpăturile efectuate în 1962 în aşezarea Boian de la Spanţov ne-au 
;arătat pentru prima dată că aşezarea avea şanţ de îngrădire în faza Boian 
III şi şanţ de apărare propriu-zis în faza Boian IV. 

în aşezarea de la Chirnogi, dintre „Şuviţa lui Ghiţan" şi „Şuviţa 
lui Vulpe", cu depuneri arheologice de aproape şase metri, am putut urmări 
tranziţia treptată, lentă, cu modificări aproape insesizabile de la cultura 
Boian la cultura Gu.melniţa. Începînd din a treia fază a culturii Boian, în 
.aşezări care folosesc o suprafaţă restrînsă, dînd astfel naştere tell-urilor, 
.locuinţele de suprafaţă foarte apropiate sînt din ce în ce mai mari şi mai 
.solid construite, în evident progres de-a lungul fazelor Boian III, Boian 
IV, Gu.melniţa. A1• în fazele Boian IV şi Gumelniţa A1 locuinţele au platforme 
-i!olide construite din loazbe de lemn lutuite şi apoi arse. Elementele evi
.denţiate, alături de altele bine cunoscute constituie suficiente argumente 
_pentru a considera că în cuprinsul epocii denumite neolitice sau neo-eneo
litice se produce un evident salt calitativ ilustrat de faza Boian III, salt 
,care marchează trecerea de la neolitic la eneolitic în Cîmpia Munteniei. 

Perioada de timp cuprinsă intre sfîrşitul culturii Gu.melniţa şi apa
riţia culturii Glina III era pînă de curînd foarte puţin cunoscută. Spora
dicele descoperiri erau atribuite unei perioade de tranziţie de la neolitic 
.(eneolitic) la epoca bronzului. Relativ recentele descoperiri din Dobrogea 
.de la Cernavoda8, ulterior documentate şi în Cîmpia Munteniei au arătat 

7 Descoperire făcută de prof. Done Şerbănescu. 
8 Sebastian Morintz, D. Berciu şi Petre Diaconu, Şantierul arheologic Cernavoda, tn 

.SCIV, VI, 1955, 1 - 2, p. 159 - 160 ; D. Berciu şi Sebastian Morintz, Şantierul arheologic Cer
navoda, în Materiale, I I I, 1957, p. 91 ; D. Berciu şi Sebastian Morintz, Săpăturile de la Cerna
voda, tn Materiale, V, 1 959, p. 1 05 ; D. Berciu, Sebastian Morinlz şi P. Roman, Săpăturile 
de la Cernavoda, ln Materiale, VI, 1959, p. 99- 103, unde se încearcă o primă caracterizare, 
.care rămlne ln mare măsură valabilă, a celor trei aspecte cullurale atribuite complexului denumit 
atunci cultura Cernavoda. D. Berciu, Sebastian Morintz, 1\1. Ionescu şi P. Roman, Şantierul 
.arheologic Cernavoda, în J\lateriale, VIII, p. 51 - 53. Ul terior problemele culturii Cernavoda au 
fost discutate d� D. Berciu în lucrările : Contribuţii la problemele neo/ilicului . . . , p.  135 şi 
·urm. ; Sur Ies debuls de l'dge du bronze au Bas-Danube, ln Dacia, N.S„ VIII, 1964 p.  313 -318 ; 
Din istoria Dobrogei, voi. I, 1965, p. 60 - 66 ; Zorile istoriei în Carpaţi şi la Dunăre, 1966, p. 
152 - 158. Petre Roman in lucrarea Despre unele aspecte ale perioadei de trecere de la epoca 
neolitică la epoca bronzului ln regiunile extracarpatice ale R. P. R., in Revista l\1uzeelor, nr. 4, 
.an. I, 1964, p. 314 - 325, dă o sumară clar utilă caracterizare a celor trei aspecte, faze după 
D. Berciu, ale culturii Cernavoda. Autorul remarcă pe bună dreptate că aşa-zisa fază Cerna
voda II, ln realitate cultura Folteşti II nu poate fi  lncadrată ln evoluţia culturii Cernavoda. 
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·că în cele două regiuni de la Dunărea de jos, după sfîrşitul culturii Gumel
niţa şi înainte de începutul culturii Glina III au mai existat trei culturi. 
Nu putem fi de loc de acord cu părerea conform căreia cele trei culturi cu 
specificul şi individualitatea lor bine definită ar aparţine unei aşa-numite 
culturi Cernavoda. Pe baza unei astfel de concepţii, după părerea noastră 
_greşită, generată de insuficienta cunoaştere a materialelor din aşezările 
aparţinînd celor trei culturi, s-a creat noţiunea de „cultura Cernavoda". 
-Operîndu-se cu această noţiune falsă în esenţă, s-a ajuns la interpretări 
. care în loc să lumineze una din cele mai dificile dar şi mai interesante peri
•Oade din preistoria regiunii de la Dunărea de jos, au dat naştere la confuzii9• 

Cercetările din jurul Olteniţei şi anume de la Olteniţa -Renie, ID
meni şi Chirnogi ne permit să definim în mod amplu cultura desemnată 
.ca prima fază. a culturii Cernavoda. 

Cultura ilustrată de materialele din aşezările menţ.ionate urmează 
în sudul Munteniei după cultura Gumelniţa pe care o înlocuieşte. 
Aşezările sînt întinse şi de lungă durată, fapt care atestă limpede seden
tarismul populaţiei respective, care se ocupa cu creşterea vitelor, cultivarea 
primitivă a plantelor, vînatul şi pescuitul. Nu iese în evidenţă faptul că 
locuitorii aşezărilor respective s-ar fi ocupat în mod predominant cu păstori
tul. Folosirea obiectelor de metal, respectiv de cupru era foarte redusă. 

în aşezări întîlnim locuinţe de forma bordeielor, dar şi locuinţe de 
-suprafaţă, spaţioase, dar nu atît de solid construite cum sînt cele gumel
niţene. Locuitorii foloseau unelte de silex şi os, cele de piatră fiind extra
ordinar de rare. Nu cunoaştem mormintele acestei populaţii, dar este cert 
·Că nu se înmormîntau în tumuli. 

în cele trei aşezări s-a găsit o mare cantitate de ceramică. în proporţie 
-de aproxima.tiv 50 % vasele erau lucrate din lut amestecat cu cochilii de 
.scoici pisate. Ornamentul cel mai frecvent este realizat prin imprimare cu 
„şnurul înfăşurat". Mai rar se întîlneşte ornamentarea cu caneluri sau cu 
_pictură. Chiar dacă cercetările viitoare vor arăta tradiţii sau influenţe gu
_melniţene ( ca elemente structurale), pentru moment acestea n-au putut 
fi observate cu claritate. ( Semnalăm totuşi descoperirea în stratul de la 
Olteniţa-Renie a unei figurine de os (fig. 3/5), cunoscută în aşeaări gu
melniţene)10. Dimpotrivă, studiul ceramicii trădează limpede în forma şi 

- ornamentarea vaselor anumite elemente cucuteniene ( Cucuteni B ) .  Mai mult, 
. în aşezarea de la Olteniţa-Renie s-au găsit cîteva fragmente de vase 

· Cucuteni B. Principalele două caracteristici ale ceramicii din cele trei aşe-

8 Se afirmă că ln decorarea ceramicii culturii Ccrnavoda „apare la început şnurul lnfă
. şurat fin şi apoi, spre sfirşitul fazei, şnurul răsucit, care devine frecvent în faza Cernavoda IJ. şi 
. III" (D. Berciu, Contribuţii la problemele neo/ilicului . . .  , p.  1 35). ln realitate ornamentarea 
. cu şnurul constituie caracterislica „fazei I" şi este rară sau inexistentă în aspectele următoare 

II şi III. Acestea contin incontestabil clemente de cultură sudică. S-a înglobat însă ln „cultura 
• Cernavoda" şi cul lura caracterizală ln special prin ornamentarea cu şnurul, specifică populaţiilor 
norei-pontice din vccinălatca culturii Cucuteni-Tripolic, fiind considerată de la început o cultură 
sudică, egco-anal oliană. (D. Bcrciu, Zorile istoriei . . „ p. 14i). S-a ajuns aslfcl la concluzii 

. care nu ţin scama de realităţi cvidenle. 
1o Studierea mai amănunţită a noii culturi postgumclniţcnc de la Dunărea de jos va 

, arăta probabil şi existenţa allor moşteniri sau influenţe ale culturii Gumelniţa care a continuat 
: să existe ln vecinătate spre nord şi sub aspectul său regional (cullura Sălcuţa) către vest. 

https://biblioteca-digitala.ro



124 :;F.BASTIA:S l!:ORJ:STZ 30 

zări cercetate şi anume tehnica de lucru cu cochilii de scoici pisate şi 
ornamentare cu „şnur fals" înfăţişează evidente analogii în ceramica 
Cucuteni C n .  

în privinţa evoluţiei culturii Gumelniţa după încetarea aşezărilor 
gumelniţene din Dobrogea şi din sudul Munteniei şi pătrunderea purtă.to
rilor noii culturi, o serie de recente descoperiri din jurul localităţilor 
Tîrgovişte, Costeşti, Slatina, documentează aspecte tîrzii gumelniţene 
necunoscute la Dunărea de jos, aspecte în care apar unele elemente pe care 
le vom întilni ulterior în cultura Coţofeni. 

Xu este locul să analizăm ceea ce s-a numit Cernavoda II şi III. în 
treacăt amintim că Cernavoda II desemnează descoperiri de tip Folteşti 
II12, cultură considerată pe bună dreptate Pro to - Glina şi că Cerna voda 
III13 este îndeaproape înrudită cu aspectul Celei14 din sudul Olteniei. care 
în mod sigur precede cultura Coţofeni. Deşi nu dispunem încă de un indiciu 
sigur stratigrafic, care să ne arate raportul cronologic dintre Cernavoda II  
ş i  III, cele arătate ne dau dreptul să  ne îndoim de succesiunea stabilită. 

Socotim necesar să mai facem o precizare. S-a vorbit de un complex 
cultural Cernavoda- Iezero15• Nu cunoaştem pînă acum în Bulgaria, iar 
la Iezero nu există materiale de tipul celor din cele trei aşezări din jurul 
Olteniţei, atribuite primei faze a culturii Cernavoda16• Sîntem de părere că 
terminologia referitoare la „cultura Cernavoda" şi la „fazele" sale trebuie 
revizuită. 

Astfel, considerăm mai util pentru înlăturarea confuziilor, care ali 
şi apănit prin înglobarea a trei culturi în ·„cultura Cernavoda", să denumim 
cultura eneolitică postgumelniţeană din Dobrogea şf sudul Munteniei
definită prin cercetările de · la; ' Olteniţa şi împrejurimi - cultura de tip 
Olteniţ.a ( = Cernavodă I ) ,  menţinînd provizoriu şi indicaţia de Cerna
voda I, dar nu 'în înţelesul de fază a unei culturi. 

11 Deşi ln ansamblu unitarii prin lr11să lurilc sale comum· ceramica din aşez>u·ile de la 
Olteniţa-Renie, Clmeni şi Chirnogi ne permite cleoscbirca a clo11f1 el ape cronologice sprijinindu-nL� 
pe observaţia că unele fragnwnle ceramice oferă analogii cu cei amica Cucu l eni C clin faza A - Ba. 
iar altele cu ceramica Curn lmi C din faza Il. Ceramică spl•cifică primci faze lnl ilni m ln aşezarea 
de la Chirnogi şi ln malerialele de la Căscioarele (Ostrovel), publicate de Ersilia Tudor în arli
colul Ceramicd aparfinînd culturii Cernavoda descoperitu la Căscioarele, în  SC I \:, 1 6, 1965, :ci, 
p. 555 - 561.  Poziţia cronologică a ceki de a doua faze, i lustrată de materialele din aşezăril e  
d e  la Oll eni!a-Renie ş i  Ulmeni, este confirmată ş i  d e  dl•scoperirile d e  la Sărata Monteoru, unde 
ln aşezarea atribuită fazei Cucuteni B s-au găsit numeroase fragmente de vase i dentice cu cele 
de la Olteniţa-Renie şi Ulmeni. Am putut vedea materialele ln discuţie de la l\lonlcoru prin 
bunăvoinţa descoperitorilor I. Nestor şi Eug. Zaharia. ln legătmă cu aceste descoperiri vezi : .  
Eugenia Zaharia şi Alexandrina Alexandrescu, Sdpdluri/e arheologice de la Sdrala Monleoru fn 
campania anului 19fi0, ln SCI V, II, 1 951, 1 ,  p. 159 şi urm. ; I. Neslor şi colab. Şanlierut 
Sdrata Monleoru, SCJV, IV, 1 953, 1 - 2, p. 69 şi urm. 

12 P. Roman, op. cit., p. 321. Denumirea de Folteşli II a fosl daUi de D. Bcrciu şi. 
P. Roman care au considerat această nouă cultură Prologlina. 

13 Materiale, VI, p. 102, fig. 5 ;  P. Roman, op. cit., p. 322 - 323. 
14 Exspecl atus  Bujor, Aşezarea de la Celei din perioada de tranziţie spre epoca bronzului 

ln Revista Muzeelor, 3,  an. IV, 1967, p. 21 1 - 21 6 ; Eugen Comşa, Unele dale cu privire la s(lr
şilul perioadei de trecere de la epoca neoliticu la epoca bronzului ln sud-estul Olteniei, ln SCIV, 
18 ,  1 967, 2, p .  207 şi urm. 

15 D. Berciu ,  Contribu/ii la problrmele nco/ilicului . . . , p.  1 20, 1 3 7 - 138. 
18 Arheologul bulgar Gh.Gheorghiev rare a Yăzut ln decembrie 1 966 materialele ceramice.' 

de la Olteniţa-Reni e şi-a cxprimal piircrra că ele ilusl reaz:1 un aspect. cultural eneolitic necunos
cut ln Bulgaria. 
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Cronologia relativă a culturilor următoare, Folteşti II (Cernavoda 
II) şi „faza Cernavoda III", urmează să se facă după analiza conţinutului 
lor şi a stabilirii raportului lor cu culturile contemporane. Oricum, aşa
zisa fază Cernavoda III nu poate fi contemporană cu Glina III după cum s-a 
spus. Cultura„faza Cernavoda III" este jalonată la Dunărea de jos prin 
aşezările de la Cernavodă, Giurgin17, Slobozia (jud. Ilfov)18, Dobroteşti 
( jud. Teleorman)19. 

Lipsa informării noastre asupra aşezărilor Glina III din sudul 
Munteniei nu excludea în anii trecuţi presupusa contemporaneitate a 
�elor două culturi. În prezent însă ,·edem că în sudul �Iunteniei, unde a 
existat „cultura Cernavoda III", există şi aşezări Glina III, ceea ce 
exclude contemporaneitatea lor. în perioada următoare celor trei aşezări 
eneolitice cercetate în împrejurimile oraşului Olteniţa, evoluţia culturală 
din �Iuntenia de sud-est şi Dobrogea a fost strîns legată de aceea a 
regiunilor învecinate din sud. 

În bronzul mijlociu şi tîrziu legăturile Munteniei de sud-est cu regiu
nile Yecine din dreapta Dunării sînt ilustrate de descoperirile de la Grădiş
tea Coslogeni20 şi din alte localităţi din sudul judeţului hlomiţa. Desco
periri similare sînt cunoscute şi mai spre vest, de-a lungul Dunării la Sultana, 
Chirnogi, Greaca şi mai departe, la Zimnicea21. 

Descoperirile de la Ostrovel (Căscioarele) ilustrează credem un as
pect de tranziţie de la ultima etapă a epocii bronzului, de aspect Coslo
geni , către Hallstattul t impuriu 22• 

Cultura Basarabi din Hallstattul mijlociu este a.testată în numeroase 
puncte din raza oraşului Olteniţa, dar în aşezări de foarte scurtă durată. 

Numeroase descoperiri arată o intensă locuire dacică care nu 
<.lepăşeşte deocamdată ca durată secolul I e.n. 

O serie întreagă de descoperiri documentează prezenţa sarmaţilor, 
începînd din secolul al II-lea dar mai frecvent din secolul al III-lea e. n. 
Descoperirile provin exclusiv din morminte. Inventarul funerar arată lim
pede permanentul contact al acestei populaţii cu lumea dacică şi cu cea 
romană. 

Din perioada următoare există o bogată documentare referitor la cul
tura de tip Sîntana- Cerneahov (secolul al IV-lea) şi în mai mică măsură 
pentru cea de tip Ciurel ( secolele VI -VII). 

Extrem de numeroase sînt, în toată zona, materialele din 
perioada de formare a poporului român, din secolele IX-XI, ale culturii 
denumite de tip Dridu. 

17 i\Ialcrialele provin din aşezarea de la „ i\lalu Roşu" şi Ic-am p u l u l  ycdea prin b u nă
·voi n\a lu i i\ l .  Ionescu d e  l a  i\luzcul d i n  Gi urgiu . 

18 Informa ţ ie P. Roman. 

19 P. Roman, Un aspect wllural de la incepulrI/ epocii bronzului (complexul de la Dobro
./e�li)  in SC H', 1 7, 1 966, 3, p. 4U şi urm. Cncle fragmente ceramice de l a  Dobroteşti arată 
t ra<li ! i i  gu melni ţ cne iar allclc sint în t o t u l  carac teristice aspectul u i cultural cunoscut sub 
-<knu mirca de Ccrnavoda I I I. 

2° C !rce lări  Sebastian i\lorintz, ::-\. _.\ngclescu şi Apostol Alanasiu în 1 966. 
21 Descoperiri efectuate de Alexandrina Alexamlrescu şi prin a cărei bun:ivoinţă le-am 

pu l u l  cunoaşlc. 
22 C�rcdi"trik au fost f<icute de Sil\'ia :\brinescu-Bilcu sub conducerea lui YL D u mi trescu. 
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REC'HERCHES ARCHEOLOGIQUES DASS LES E�VIRONS 
DE LA VILLE D'OLTENIŢA ( 1 9.->8-1967 )  

Les auteurs pr6sentent d'nne maniere :'lommaire Ies d6couYertes. 
faites de } 9;)8 a 1967 dans Ies environs de la Yille d'Olteniţa, a la suite 
des recherches effectuees par !'Institut d'Archeologie de la Republique 
Socialii-;te de Roumanie en collaboration a>ec le 3-Iusee d'Olteniţa. Les 
decou>ertes se referent a toutes Ies epoques, depuis le neolithique jusqu'a 
l 'epoque feoda.Je. Il ressort de cet a.rticle la preoccupation des auteurR en 
premier lieu pour l'eneolithique final et la periode de transition a l'âge
du bronze, et secondement pour le debut de la periode des migrations. 

On mentionne, en tant que Yestiges archeologiques plus anciens,.. 
Ies materiaux appartenant a la civilisation de Dudeşti, decounrts a Căs
cioarele (fig. 18/7 )  et a Vasilaţi. 

A Greaca. on a identifie un aspect interessant de la phase Boian I 
(Bolintineanu (fig. 18/1 - 6) .  Les recherches entreprises dans l'etablis
semenet de SpauţoY ont precise le dernier aspect de la civilisation de Boian 
( IVe phase = Spanţov) ,  le systeme de retranchement a fosse de l'etablis
sement, de la phase Boian III, et la fortification avec un profond fosse de
Mfense, de la ph ase Boian IV. 

Les recherches de Chirnogi, oii Ies trois couches superposees de civi
li�ation (Boian, Gumelniţa et l'eneolithique a ceramique a decor corde),  
totalisent 6 m d'epaisseur, ont permis de constater l'evolution organique, 
ininterrompue, le long des phases Boian III et IV, Gumelniţa AH Ai et 
ont permis d'accroître Ies informations con�ernant l'eneolithique de la. 
Plaine Valaque. 

Les decouvertes d'Olteniţa-Renie, Chirnogi et Ulmeni offrent une 
ample documentation pour la connaissauce de la periode eneolithique. 
(post- Gumelniţ.a) au Bas-Danube. Les nombreux materiaux archeolo
giques, decouverts dans de vastes etablissements de longue duree, at
testent la presence d'une population sedentaire ayant une economie
agricole et pastorale qui utilisait, dam; une moindre mesure, des objets. 
en cuivre. La ceramique de cette population se caracterise par l'u
tilisation des coquilles broyees comme d'egraissant et par un decor execute 
a la corde, enroulee et plus rarement tordue (fig. 2, 3, 4, 9, 10, 15 et 
16) .  A ce t itre cette ceramique presente de fortes ressemblances avec celle 
du type C des eta blissements de la civilisation de Cucuteni. 

L'ne Ptude phu; poussee de la ceramique des trois etablissements 
permet meme d �etablir deux phases distinctes. En effet, on trouve 
dans l'etablissement de Chirnogi des Yases semblables a ceux du 
type O de la phase Cucuteni A- B, tandis que dans Ies etablissements. 
d'Olteniţa-Renie et d'Ulmeni on trouve des vases semblables a ceux du 
type C de la pha.se Cucuteni B. Dans l'etablissement d'Olteniţa-Renie 
on a meme trouve quelques fragments de vases caracteristiques pour la 
phase Cucuteni B .  

L a  ceramique des etablissements susmentionnes est du meme type que 
celle decouverte a Cernavoda (Dobroudja) qui a ete attribuee a la pre-
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miere phase de la civilisation de Cernavoda , denomination qui ne sau
rait plus etre utilisee en l'occmrence. 

On a d'a.illeurs englobe dans la « civilisation de Cernavoda » trois 
civilisations bien distinctes. Aussi l'utilisation de cette denomination 
rnene inevitablement a des confusiom. En consequence on propose pom· 
l'eneolithique post- Gumelniţa du Ba.s-Danube, caracterise par une cera
mique a decor corde, la denomination <l. "Olteniţa au lieu de Cernavoda L 

A Ia periocle suivante, dans Ia meme region, se trouve attestee une 
civilisation avec d'evidentes influences meridionales ( que l'on a denom
me Cernavoda III),  et anc de fortes analogies dans la civilisation de 
Boleraz de I' Europe Centrale, et la civilisation de Folteşti II ( denomme 
aussi Cernavoda II),  qui holue dans la region du Bas-Danube. C'est 
egalement de la periode de transition de l'eneolithique a l'epoque du 
bronze, ou l'on a encadres Ies deux dernieres civilisations mentionnees� 
que datent aussi Ies tombes tumulaires a ocre de Sultana. Les decou
vertes nombreuses (eta.blissements et tombes du bronze hâtif de type. 
Glina III du sud de la Muntenie, dans une zone ou se trouve docu
mentee egalement la civilisation de « Cernavoda III » exclue une even
tueUe contemporaneite entre ces deux civilisations, Glina III la prece
da.nt de beaucoup. La eivilisation de Folteşti II est antfrieure a la 
ch-ilisation de Glina III.  

Une serie de decouvertes ( Greaca, Căscioarele, Sultana) (fig. 17 ) ,  
d'un intfret rema.rquable, dans le  lit rnajeur du Danube, atteste la pre
sence au sud de la :Muntenie, d'un nouveau aspect culturel de la fin de 
l'epoque du bronze (de type Coslogeni), identifie pour la premiere fois 
en 1966 a Grădiştea Coslogeni (dans le sud du departement de Ialomiţa), 
aspect connu egalement en territoire bulgare. 

Le Hallstatt rnoyen est documente dans Ies environs de la ville 
d'Olteniţa par plusieurs etablissements de type Basarabi. 

De nombreuses uecouvertes attestent un habitat intense geto-da
c.ique dans le sud de la Muntenie. 
fi. Dans plusieurs endroits de la zone etudiee on a trouve des grou
pes de tombes sarmatiques des Ir et nr siecles de n. e. Le mobilier
funera.ire (fig. 6,U) outre Ies objets de type sarmatique comprend par
fois aussi des objets daciques ou roma.ins. :Xous n'avons toutefois aucun 
indice d'un etablissement sarmatique. 

Dans cette region Ies decouvertes Ies plus nombreuses attestent la. 
civilisation de Dridu ( IX" -XI" siecles de n. e . ) ,  etant suivies des 
temoignages nombreux de la civilisation de Sîntana-Tcherillakhov 
( IV" siecle de n. e. ) et dans une moindre mesure de ceux de la civilisa
tion de Ciurel ( YI" -YII" siecles de n. e . ) .  

LEGE'.\:DE D E S  F I Gl- R E S  

Fig. l .  - Car i e  dc·s dtcouverl e s  des rn,·i rons de la viile d'Olteni\a. 
Fig. 2. - Olteniţa-Renie. Ceramique de l 'etablissement eneolithique, 1, fragment d'urt 

rebord de vase orne de proeminences ; 2, anse caracteristiqu e ; 3 - 1 0, profils de vases. 
Fig. 3. - Olteniţa-Renie. Objets de l 'ttalJlissement eneolithique. 1 - 3, '\·asrs t rouvls. 

sous Ies ruiues d'une habitat ion ; -t, fragment de vase a decor corde ; 5, figurine en os. 
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Fig. 4. - Olteni/a-Renie. Fragmcnts ceramiques de l 'etablisscment eneolithique, dont 
cerlains sont decores ii Ia corde en roulee, et d'autres probablement avec Ies noeuds de Ia corde. 

Fig. 5 .  - Olteni/a-Renie. Tombe sarmatique n° 7. 
Fig. 6. - Olteni/a-Renie. Objels du mobilier funeraire de Ia tombe sarmalique n° 7. 1, 5, 6, 

vases gris fa�onnes au tour ; 3, peries trouvces aux pieds du squeiettc ; 2, 4, vases fa�onncs ii 
la main. 

Fi .g  7. - Ccramique de type Glina III. 1 ,6, tasscs trouvees dans Ies tombes de Chirnogi, 
au Jieudit " Şuviţa lui Ghiţan•. 2, 4, fragments ceramiques a boutons creux, de l'etablissement de 
Prundu ; 3,5, de l'elablissement ele Nucii (commune de Vasilaţi). 

Fig. 8. - Chirnogi. Ceramique de la phase ele Gumelniţa A1. 1,  fragment ele bol decore ; 
2 - 5, bols ; 6, support cylindriquc. 

Fig. 9. - Chirnogi . Fragments de vases ii decor corde de la couche eneolithique, posl-
Gumelniţa. 

Fig. 10. - Chirnogi. Fragmcnts de vascs de la couche cneoli lhique post-Gumelniţa. 
Fig. 1 1 . - Chimogi, „La rndari". Vase hallstattien, urne ii reste d'incineralion. 
Fig. 12. - Clmeni. Vascs romains t rouves ii proximile de quelques l ombes sarmatiqucs. 

1 ,  bronzc (idem, fig. 13) ; 2, terre cui te ; 3, verre. 
Fig. 13. - Ulmeni. Vase romain en bronzc (idem, fig. 12il ). 
Fig. 14.  - L'lmeni. Objels lrouves dans des tombes sarmaliques. 1 ,  miroir ; 2, clochel le ; 

3, vase ( lrouvcs dans la tombe :\I. 3) ; 4, 5, couvercle et vase ; 6, peli t bol. 
Fig. 1 5. - l!lmeni- Tăuşanca. Fragmenls de vases ii decor corde de l'etablissement cneo

l i lhique. 
Fig. 16. - Clme11i- Tă11şa11ca. Fragmenls des vases ii decor corde de l'etablissement eneo

lilhique. 
Fig. 17. - Sullana. Vascs de Ia fin de I'âge du bronze. 1, lumulus n° I ;  2, tumulus n° I I. 
Fig. 18 .  - Greaca. 1 - 6, fragmenls ceramiques de Boian l ;  Căscioarele, " D-aia parte •· 

7, fragment ccramique de type Ducleşli .  
Fig.  1 9. - Sălcioara. Fragmcnts ccramiques hallslaltiens, civilisalion de Basarabi. 
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